
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 21. Juni 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Kleine touristische Infrastruktureinrichtungen  
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Um eine einheitliche Beantwortung sicherzustellen, wurden bei den Antworten der folgenden 

Fragen kleine touristische Infrastruktureinrichtungen mit einer Investitionsobergrenze in Höhe 

von maximal 500 000 Euro zugrunde gelegt. Lediglich das Ministerium für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche Räume und Umwelt hat alle unter der Begrifflichkeit „Förderung 

kleiner touristischer Infrastrukturen“ geförderten Vorhaben erfasst. Mangels Konkretisierung 

des abgefragten Zeitraums wurde in der Beantwortung die 8. Legislaturperiode – also Anträge 

beziehungsweise Zuwendungen ab dem 26. Oktober 2021 – berücksichtigt. 

 

 

 
1. In welcher Höhe wurden Fördermittel für die Förderung kleiner 

touristischer Infrastruktureinrichtungen beantragt? 

 

 

 

Ab 26. Oktober 2021 wurden für die Förderung kleiner touristischer Infrastruktureinrichtungen 

Fördermittel in Höhe von 9 336 414,97 Euro beantragt.  
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2. In welcher Höhe wurden o. g. Fördermittel genehmigt? 

 

 

 

Auf die in Frage 1 beantragten Fördermittel (Anträge ab 26. Oktober 2021) erfolgten bisher 

Zuwendungen in Höhe von 8 213 180,13 Euro.  

 

Legt man das Zuwendungsdatum (ab 26. Oktober 2021) zugrunde, wurden Fördermittel in 

Höhe von 9 242 162,94 Euro auch aus früheren Anträgen bewilligt. Eine Gesamtübersicht aller 

Zuwendungen dieses Zeitraumes enthält die Tabelle zu Frage 3. 

 

 

 
3. Wer waren die Zuwendungsempfänger (bitte mit Angabe der jeweiligen 

Zuwendungshöhe)? 

 

 

 

Zuwendungsempfänger Zuwendungshöhe 

in Euro 

Gemeinde Bugewitz 19 110,27 

Stadt Usedom 15 000,00 

Stadt Garz 129 000,00 

Stadt Gadebusch 262 000,00 

Vogelpark Marlow gGmbH 10 000,00 

Angelteichanlage Hohendorf  3 435,83 

Gemeinde Ostseebad Göhren 196 783,80 

T30 e. V. Demmin 21 000,00 

Meeresrausch UG Peenemünde 4 000,00 

Gemeinde Ostseebad Zinnowitz 20 000,00 

Stadt Woldegk 18 500,00 

Heimatstiftung Fischerei- und Hafenmuseum Sassnitz 3 240,00 

Gemeinde Liepgarten 47 500,00 

Pommersches Landesmuseum Greifswald 14 850,00 

Mecklenburg-Pommeraner Folkloreensemble  

„Richard Wossidlo“ Ribnitz-Damgarten e. V. 

5 000,00 

Stadt Torgelow 10 000,00 

Förderverein Dokumentations- und Begegnungsstätte Barth e. V. 3 000,00 

Greifswalder Museumswerft e. V. 15 000,00 

Stiftung Pommersches Landesmuseum, Greifswald 25 000,00 

Weltenkonstruktorium GmbH Sehlen 40 000,00 

Gemeinde Ferdinandshof 10 000,00 

Gutshaus Waldberg, Demmin 4 500,00 

Heimattierhof Ribnitz-Damgarten e. V. 6 000,00 

Stadt Penkun 42 000,00 

Michael Succow Stiftung zum Schutz der Natur Greifswald 16 965,00 

Stadt Pasewalk 25 000,00 

Haffköstlich GmbH i. G. Ueckermünde 30 000,00 

creta gGmbH Kreidemuseum Rügen, Sagard 5 800,00 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungshöhe  

in Euro 

Förderverein Kap Arkona e. V. Putgarten 30 000,00 

Demminer Heimatverein e. V. 9 000,00 

Reederei Bocklage Wolgast 12 000,00 

Korbwerk Usedom GmbH & Co. KG Heringsdorf 20 000,00 

Förderverein Eldenaer Mühle Greifswald-Eldena e. V., 

Greifswald 

11 000,00 

Gemeinde Ziethen 10 000,00 

Kommunaler Eigenbetrieb der Hansestadt Stralsund 25 000,00 

Stadt Penkun 100 000,00 

Gemeinde Bugewitz 361 795,05 

Stadt Neukalen 79 403,96 

Landkreis Nordwestmecklenburg 52 000,00 

Stadt Dömitz 44 000,00 

Stadt Boizenburg 17 600,00 

Gemeinde Heinrichswalde  60 738,28 

Stadt Bad Doberan  179 673,75 

Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten 103 500,00 

Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten 31 500,00 

Bernsteinstadt Ribnitz-Damgarten 40 500,00 

Gemeinde Zettemin  195 396,45 

Landurlaub Mecklenburg-Vorpommern e. V., Rostock 23 078,24 

Gemeinde Am Salzhaff  96 330,79 

Gemeinde Klausdorf über Amt Altenpleen 19 740,00 

Gemeinde Ahrenshagen-Daskow über Amt Ribnitz-Damgarten 40 357,00 

Gemeinde Ostseebad Dierhagen Eigenbetrieb Kurverwaltung 31 294,00 

Gemeinde Schmatzin 4 140,28 

Gemeinde Gingst über Amt West-Rügen 6 539,36 

Gemeinde Ostseebad Göhren über Amt Mönchgut-Granitz 53 817,75 

Gemeinde Altefähr über Amt West-Rügen 113 945,83 

Gemeinde Rechlin 131 170,72 

Ev.- Luth. Kirchengemeinde Ribnitz 14 070,00 

* 37 755,00 

Touristik- und Heimatverein Zislow e. V. 37 173,67 

Rügendruck GmbH Putbus 75127,5 

Amt Goldberg-Mildenitz 61 332,00 

* 93 936,00 

* 81 562,50 

Anglerverein Krakow am See e. V. 199 999,98 

Förderverein Naturpark „Nossentiner/Schwinzer Heide“,  

Plau am See 

65 858,82 

Below KFZ Werkstatt Below GbR, Dummerstorf 89 531,78 

* 44 984,70 

* 200 000,00 

Gemeinde Jesendorf über Amt Neukloster-Warin 17 877,53 

Stadt Bützow 73 335,10 

Stadt Klütz über Amt Klützer Winkel 17 885,70 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungshöhe  

in Euro 

Gemeinde Boltenhagen über Amt Klützer Winkel 400 000,00 

Gemeinde Hohenkirchen über Amt Klützer Winkel 45 000,00 

Stadt Ludwigslust 17 885,70 

Stadt Ludwigslust 10 758,19 

Stadt Grabow 14 379,11 

Gemeinde Balow über Amt Grabow 183 174,69 

Stadt Ludwigslust 17 276,40 

Gemeinde Glowe über Amt Nord-Rügen 30 711,46 

Gemeinde Glowe über Amt Nord-Rügen 28 839,14 

* 3 942,17 

Verein Wassermühle Hanshagen e. V. 23 262,70 

Förderverein des Landschulmuseums Göldenitz e. V. 16 729,83 

Gemeinde Stäbelow über Amt Warnow West 11 125,82 

Gemeinde Bastorf über Amt Neubukow-Salzhaff 20 282,06 

Gemeinde Wittenbeck über Amt Bad Doberan-Land 15 774,32 

Tourismusverein Nord-Rügen e. V., Putgarden 65 000,00 

Gemeinde Broderstorf über Amt Carbäck 30 898,35 

Gemeinde Steffenshagen 49 938,66 

Gemeinde Dummerstorf 18 000,00 

Gemeinde Seebad Insel Hiddensee, Hiddenseer Hafen und 

Kurbetrieb 

116 324,52 

Gemeinde Katzow über Amt Lubmin 33 136,33 

Institut Lernen und Leben e. V., Geschäftsführer Sergio Achilles, 

Rostock 

30 679,72 

Gemeinde Lubmin über Amt Lubmin 82 847,47 

Verband Insula Rugia e. V., Putbus 49 527,52 

Kurverwaltung Ostseebad Baabe 65 265,82 

* 193 035,15 

Gemeinde Grambow über Amt Lützow-Lübstorf 11 250,00 

Stadt Rehna 28 080,00 

Gemeinde Lindholz über Amt Recknitz-Trebeltal 46 352,82 

Bernsteinreiter Hirschburg e. V., Ribnitz-Damgarten 70 051,80 

Stadt Barth über Amt Barth 130 214,92 

Kunstverein Teterow e. V. 18 501,20 

Vogelpark Marlow GmbH 171 726,45 

FINC-Foundation gGmbH, Greifswald 84 366,64 

KulturDomäne e. V., Zurow 16 640,00 

Gemeinde Thandorf über Amt Rehna 119 277,70 

* 35 005,30 

* 52 941,18 

* 17 773,11 

Stadt Zarrentin am Schaalsee 312 451,87 

Gemeinde Seebad Insel Hiddensee, Hiddenseer Hafen und 

Kurbetrieb 

47 612,33 

Landschaftspflegeverband Sternberger Endmoränengebiet, 

Kobrow 

147 544,68 
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Zuwendungsempfänger Zuwendungshöhe  

in Euro 

Stadt Woldegk  43 506,40 

Stadt Röbel/Müritz 37 377,90 

KTS Immobiliengesellschaft II GmbH & Co. KG, Stralsund 163 400,00 

* 73 100,00 

MuSeEn gGmbH, Ankershagen 90 000,00 

Gemeinde Zarrendorf über Amt Niepars 112 775,87 

Gemeinde Lüttow-Valluhn über Amt Zarrentin 139 455,25 

Insel e. V., Inselwerkstätten, Altefähr 150 352,93 

* 30 990,00 

Stavenhagener Sportverein von 1863 e. V. 92 473,74 

Opernale e. V. c/o Hans-Henning Bär, Sundhagen 41 032,55 

Gemeinde Vellahn über Amt Zarrentin 24 001,11 

Below KFZ Werkstatt Below GbR, Dummerstorf 32 839,20 

Landurlaub Mecklenburg- Vorpommern e. V., Rostock 140 975,97 

Gemeinde Dobbin-Linstow über Amt Krakow am See 19 072,36 

Gemeinde Zarrendorf über Amt Niepars 7 035,00 

Gemeinde Behrenhoff über Amt Landhagen 46 302,01 

Gemeinde Retschow 9 857,00 

Tourismusverein Vogelparkregion Recknitztal e. V., Marlow 58 189,60 

* 200 000,00 

Gemeinde Strohkirchen über Amt Hagenow-Land 72 342,84 

Grue Foundation gGmbH, Grünow 268 940,00 

Jessenitzer Aus- und Weiterbildung e. V., Lübtheen 151 013,20 

Tourismusgesellschaft mbH Kap Arkona, Putgarten 134 034,26 

Gemeinde Vielank über Amt Dömitz-Malliß 46 213,65 

Stadt Ludwigslust 107 394,33 

Gemeinde Neu Kaliß über Amt Dömitz-Malliß 49 266,00 

 

 
________________ 

* Aus Gründen des Datenschutzes werden die Namen der Zuwendungsempfängerinnen und -empfänger nicht 

veröffentlicht. 

 

 

 
4. Wurden Förderanträge abgelehnt?  

Wenn ja, aus welchem Grund? 

 

 

 

Es wurden keine Förderanträge abgelehnt. 

 


